

■ 基础教育研究 主持人:谭鼎铭 校长

主持人简介



谭鼎铭,男,中共党员,中学高级,1968年8月生于湖南韶山,1991年毕业于长沙理工大学(原长沙水电师范学院)地理系,大学本科,理学学士学位。毕业后先后在湘潭市四中、广东碧桂园学校、湘潭市一中从事地理教学和行政工作,现任湘潭市益智中学校长,政协湘潭市十一届委员会委员。湖南科技大学国培中学校长班授课专家。从教23年来,“只为成功找出路,不为失败找理由”。先后获“全国优秀民办中小学优秀校长”“湘潭市优秀民办学校校长”“湘潭市首届初中地理学科带头人”“湘潭市优秀教育工作者”等荣誉称号。多篇论文获省市级奖励,主持多项科研课题。2007年担任湘潭市益智中学校长以来,率领全校师生开展幸福教育实践,致力于学校品牌和办学特色建设,取得了可喜的成绩。学校先后被评为“湖南省民办特色实验学校”“湘潭市十佳民办学校”“湘潭市骨干民办学校建设单位”。

主持人寄语

理想的学校应该是什么样?初中三年学校生活我们除了分数之外还能给学生什么?其实教育不仅仅是为了学生能获得一张高一级学校的录取通知书,而是为了培养一个个有鲜明个性的活生生的人;教育不仅仅是追求百分之多少的升学率,而是追求每一个学生的生动、活泼、主动的发展;教育不仅仅是汇报时的总结,评比时的数据,也是教师与学生共度的生命历程、共创的人生体验!教育应该遵循教育规律,为了学生的发展奠基。一所好的学校应该像一口池塘,各种水草和鱼类自由快乐地生长。因此,办一所师生一辈子感激的学校、一所师生都能感受到幸福的学校,是我们的教育追求!益智中学的建设和发展,离不开社会各界的大力支持;离不开精诚团结的学校领导班子;离不开敬业奉献教职员工;离不开勤奋好学的学生;离不开关心和支持学校的家长。相信在我们的共同努力下,益智中学一定会成为享誉三湘的精品名校,更好地服务湘潭基础教育。

“幸福两型”课堂教学改革实践与思考

谭鼎铭

(湘潭市益智实验中学,湖南湘潭411000)

摘要:通过对目前课改模式的思考,结合学校学生特点以及传统教学模式的优点,提出了“幸福两型”课堂的课改理念,并经过近两年的课改实践,“幸福两型”课堂日益完善,形成了一套比较完整的核心教学理念以及所承载的课堂教学任务。

关键词:幸福课堂;两型课堂;幸福两型课堂

中图分类号:G633

文献标志码:A

文章编号:1674-5884(2015)03-0001-04

当前课程改革的核心是课堂教学改革,我们的课堂应该是什么样的课堂?我们的课堂如何体现课程标准的理念?我们的师生关系应该是什么样?这些都成为基础教育界讨论的热门话题,基础教育的工作者也一直在探索和实践课堂教学改革新模式。

收稿日期:20140909

基金项目:湖南省教育科学“十二五”规划重点资助项目(XJK013AC001)

作者简介:谭鼎铭(1968-),男,湖南湘潭人,中学高级教师,主要从事中学教育教学与管理研究。

1 关于课改的思考

我们认为,课改是一个不允许失败的改革,其他的科学实验是允许失败的,但是教育科学实验是不允许失败的,我们面对的是学生、是人,人的一生是没有回头路可走的。因此,课改应当是慎之又慎的,同时也要克服急功近利的思想,需要静下心来研究,更需要我们用智慧研究。

当今基础教育界最热门、最流行的课改模式当属杜郎口中学的课改模式,在中国教师报的推动下可谓全国开花,湖南也有很多学校都在推行,虽然名称各不一样,但是大体模式和核心内涵几乎相同。笔者也多次到这些学校进行观摩和学习,主要模式流程包括课前预习、导学案自主学习、分学习小组讨论探究,分小组展示、教师评点、反馈练习。

杜郎口式的课改模式是对传统课堂的颠覆,从方法到理念都对传统课堂进行了彻底的改造,其积极意义是显而易见的。笔者也认为它有以下几个方面的重大贡献:一是改革了课堂教学的逻辑结构。从以学科体系为线索的逻辑结构转变成了以学生学习为线索的逻辑结构;二是颠覆了传统课堂的师生关系,课堂充分体现了以学生为主,合作、探究、自主学习等课标理念在课堂中体现很充分;三是充分尊重学生的学习权力,注重对学生表达能力、展示能力等方面的培养。当然还有更多的贡献,但是冷静下来思考,在统一模式下进行的课堂是不是适合我们的学生和学校的办学现状?这种课堂教学模式有点绝对化,把教师的地位降到最低,把传统课堂打“零分”是不是科学?对这种课改模式,笔者有如下困惑:第一,所有学科统一到一种模式下操作,使课堂成为了一种近乎工业生产线一样的标准化操作是否科学?不同年级的学生认识能力和学习能力的差异是明显存在的,不同学科知识、同学科不同知识点之间存在差异,文科知识注重对学生形象思维的培养,理科知识更侧重于对学生逻辑思维能力的培养。一种模式下如何注意到这种差异?第二,课堂教学与其说是一门科学,不如说是一门艺术,学无定法,教无定法,艺术作品的生命力就是个性和差异。不同的乐器发出不同的声音,有效的组合就可以构成和谐交响乐,形态各异,个性鲜明才能称之为艺术,统一的模式只能制造出工业产品。课堂教学的艺术性其实也体现在随机生成和差异性,统一模式下的课堂其艺术性体现在哪?是否有技术主义的嫌疑?一种模式下的课堂学生迟早会厌倦。第三,高效课堂的核心是高效、低负,但从实践操作层面来看,学生要浪费大量的时间将新知识前置学习,在课堂更多的是展示,学生对知识的新鲜感缺乏,学习动机是否会受到影响?学生的学习负担并不轻,教师的负担也加重了,“高效低负”的目标如何体现?第四,杜郎口课改模式中严格限制了教师的讲授时间,教师的主导地位如何体现?根据维果茨基的最近发展区理论,教师的作用应该体现在“最近发展区”,对学生思维方法和思维能力的训练是教师在课堂教学中最重要的作用和价值,硬性规定讲授时间是否科学?第五,课改是我们对传统课堂的“放弃”还是“颠覆”?没有传统就没有创新。人类的发展史其实就是在传承的基础上不断发展的,传统课堂中许多优秀的元素其实是我们应该坚持的,彻底的颠覆就是一种极端和绝对化。

基于以上认识和思考,我们认为课改是一个结合本校本地学生实际、传承性的改革过程,在实践中提出了“两型幸福”课堂的课改理念,进行了近两年的课改实践,取得了较好的成效。

2 幸福两型课堂教学改革理念及实践

益智中学是一所优质的非寄宿制民办初中,2009年我校提出了“幸福教育”并把它作为学校的办学特色,而“幸福课堂”自然是幸福教育的核心。

2.1 关于幸福两型课堂的理解和定义

著名俄国教育家乌申斯基认为:“教育的主要目的在于使学生获得幸福”;中国幸福学理论认为:幸福就是人的需求得到满足以后产生的一种情感反应和体验;马斯洛的需求层次论也认为:人的需求分为生理、安全、爱、尊重、自我价值的体现五个层次并逐级上升。

我们认为,“幸福两型”课堂就是建立在师生有愉快的课堂体验和高效的教与学的基础之上,以学定教的生态课堂。它包含三层含义:一是幸福课堂是师生在课堂上所产生的愉悦的心理体验;二是幸福课堂是师生在课堂上经历到幸福快乐的生活境遇和生存状态;三是幸福课堂是师生在课堂上自我实现

后得到的一种满足感。因此幸福课堂既体现了学生的幸福,也包含教师的幸福,是师生生理幸福、心理幸福、伦理幸福的统一^[1]。“两型”课堂主要体现在课堂氛围和课堂环境的和谐、和美。幸福就是在这种和谐环境中产生的最高感受,两者相互映衬,交相辉映。作为教师要构建“幸福两型”课堂,就要致力于创造和谐快乐的课堂氛围,让课堂从单纯传授知识的场所,变成师生思维碰撞、情感交流、经验重组、释放活力,展示成长的空间和舞台。在这个舞台上,教师不再是教学的“主宰”,而是知识发现的“引导者”,师生对话的“启发者”,学习的“指导者”,学业的“评价者”,纪律的“组织者”,以及教学信息的“重组者”。学生不再是知识的受众者而是“发现者”“研究者”“探索者”“胜利者”“创造幸福的体会者”。

2.2 “幸福两型”课堂的核心理念

“幸福两型”课堂不是一种固定的模式,而是一种理念和境界。其核心理念概括为:一个中心:以学生为中心,把课堂变学堂,以学定教。一个依据:以国家课程标准为依据,所有教与学的行为都要严格执行国家课程标准,包括课程三维目标、评价方式、核心理念、充分尊重科学。一个标准:以高效、低负、和谐、和美为衡量课堂教学质量的标准。四个方法:讲、读、议、练作为课堂学习的基本方法,四个方法不要求完整,不规定程序,不规定用时,随机生成。一个境界:以“幸福两型”课堂的十条标准为追求境界。这十条标准是:一是学生的人格和学习权力得到充分尊重;二是课堂中有愉悦的心情;三是学生有浓厚的学习兴趣;四是大部分学生在课堂中能达成自己的学习目标和任务;五是有学生表现自己的平台和机会;六是有思维扩展的空间和广阔视野;七是师生高度融洽,师生身心愉悦,八是学生负担轻;九是课堂中有利于学生个性的发展和创新品质的培养;十是体现课程标准理念。

2.3 “幸福两型”课堂的课改实践

我们的幸福两型课堂在实践操作层面上就是吸收了传统课堂的优点,同时吸收目前课改模式中导学案教学和小组评价两个有效的教学手段的优点,全面体现新的教学理念。它承载了以下任务:二个中心:以学为中心,以学生为中心。多元性:不同学科或同一学科的不同课型教学模式可以不同。互动性:生生互动、师师互动,师生互动。教学流程的四个环节:一是自主学习。教师先列出学习目标和要求,学生在老师和导学案的引导下,先独立自学,完成基本内容的理解与疏导,对教材有基本的了解和认识,与此同时标记自学过程中的疑惑与问题(学习提示,梳理内容,问题预设)。这一环节充分发挥了学生的主体地位,让学生学会思考,学会学习,并且逐步形成良好的习惯。二是合作探究。自主学习的基础上,对知识有了一定的认识,对于自主学习过程中产生的疑惑与问题在小组内展开讨论,个别的问题在组内成员之间解决,较普遍的问题共同研讨解决,通过互帮互学,初步达成学习目标。也可以在教师引导下进行探究,对于学生难以解决的问题要发挥教师的引导作用。三是交流。上一个环节中学生在自主学习和合作探究中的思维成果和学习心得在全班交流;“交流”是最大程度保证学生的思维成果,尤其是思维过程真实、生动地展现在同学、老师面前,是学生之间、师生之间的横向碰撞,求证或质疑、纠偏或补充、丰富或拓展。课堂是开放的、民主的,在积极、愉快的气氛和明快的节奏中实现生生互动、师生互动。四是检测拓展。完成课堂教学目标任务后,教师或当场出示课前设计好的问题,或在导学案中设计出拓展达标的题目,利用这个环节完成本节课的学情调查。测评能让学生做到心中有数,以便于查缺补漏,提升自己的知识水平,对于测评中暴露出来的问题,教师可以利用课余时间给学生直接帮扶,也可以小组成员之间帮扶或课代表、班干部实行生帮生。

上述“四步”不是固定不变的,各个学科根据自身特点,结合各学科知识点的容量与难易,合理选用其中的环节,不规定环节的完整,不规定各环节的用时,学生成为课堂的主体,需要教师多方位、多层次的引导。在实践操作层面上,要注意以下几个方面:一是关于导学案。导学案要有导学、导读、导思三个功能,它是学生学习的工具,不能简单的变成习题,有些学生难以理解的内容,可以直接出现在导学案上。教师讲解以后,学生学以致用,导学案要紧密切联系学情,适合学生的学习状态和学习能力,导学案中合作探究环节一定要适合学生的认识能力和水平可以达到的高度,不能超出学生的认识水平。导学案必须能体现比较完整的知识脉络和结构,体现重点知识。导学案必须有学法的指导,教师在备课时必须要有学法指导的思路。同时教师可以根据不同的学科和不同的课型进行灵活处理,不要求所有学科和所

有课堂都有导学案,不能让导学案成为禁锢学生思维和学习的绳索。二是关于师生地位的定位。教师主导,学生主体,在课堂中,学生的自主不能代替教师的主导,小组长的主持代替不了教师的引导,学生的展示代替不了教师的讲解与归纳^[2]。对于学生认识能力可以解决的问题让学生自己解决。对于学生难以探究的内容、规律性的重要知识和方法,教师必须加以讲解、归纳和总结。在课堂中教师要尊重学生,相信学生,要让学生心动,有所得,只要有所得,一讲到底也无妨,一句不讲也不妨。三是关于合作学习。学生的合作学习必须是建立在学生自主探究学习的基础上,合作学习不能完全代替其他有效的学习方式。合作学习必须有明确的学习任务和组内分工,老师要积极关注学生的参与度和后进生的表现。四是关于展示。小组展示和个体展示相结合,展示的形式和方式可以多元化,可以是回答问题,可以是上台讲解,可以是情景模拟,不一定每组展示,可以一组展示,其它组质疑和评价,教师及时进行中肯点评。五是关于小组评价。让学习小组成为教师教学和班级管理的一种重要手段,小组的作用主要是激励和约束作用,主要以团体评价为主,让小组长成为教师课堂组织教学的帮手,让学生养成良好的团队合作意识。

3 结语

课改实践使我们认识到,课改的关键其实是教师教学理念的更新,我们现在谈课改的成果还为时过早,课改是一个不断调整和不断创新的过程,学生的成长有很多不确定的因素,我们所能做的只是为孩子的未来奠基。我们相信,没有最先进的教学模式,也没有最好的课堂,只有更好的课堂和教学艺术。课改也是天底下最难的事,急功近利、一夜成名是我们教育工作者的大忌,教育需要坚守,教育需要安静,才能回归教育的本性,才能感悟教育的真谛,才能真正感受到教育的幸福。

参考文献:

- [1] 李明高. 幸福课堂:意蕴、特征与建构[J]. 课程·教材·教法,2010(2):42.
- [2] 李娟. 对“高效课堂”的冷思考[J]. 湖南教育(上),2012(7):38-39.

(责任校对 龙四清)